

致敬，英雄的城市、英雄的人民

■新华社记者 涂洪长

“全党全国各族人民都为你们而感动、而赞叹！党和人民感谢武汉人民！”习近平总书记在湖北省武汉市考察新冠肺炎疫情防控工作时饱含深情地说道。

沧海横流，方显英雄本色。一座英雄的城市、一群英雄的人民，以其重大的牺牲和奉献，以其可贵的坚持和努力，展现了中国力量、中国精神，彰显了中华民族同舟共济、守望相助的家国情怀。

湖北和武汉是这次疫情防控斗争的重中之重和决胜之地。在这场严峻的斗争中，当地广大干部群众以“隔一

座城，护一国人”为担当，识大体、顾大局，自觉服从疫情防控大局需要，主动投身疫情防控斗争，为全国全民战“疫”取得如今的积极向好态势作出了重大贡献。

“英雄者，国之干。”在这场严峻斗争中，湖北和武汉涌现出一大批可歌可泣的先进典型和感人事迹。从冲锋在前、英勇奋战的广大党员干部到白衣执甲、逆行出征的医务人员；从闻令而动、勇挑重担的人民子弟兵到广大社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、志愿者……人人都是战斗员，人人都是奉献者。我们有理由相信，有这样英雄的人民，有这样伟大的精神，就没有迈不过去的坎，没有战胜不了

的困难。

“英雄并不比普通人勇敢，只是多勇敢了5分钟。”在这场严峻斗争中，这“5分钟”对于湖北和武汉来说意味着更大的付出、更久的考验。面对病毒的威胁，他们同样惶恐与焦虑；面对亲人的离去，他们同样痛心与哀伤；面对“封城”的煎熬，他们同样孤独与愁闷。为了抗击疫情，一座900多万人的城市开启了另一种别样的生活方式，这中间，不乏生离死别，亦有长歌当哭；这中间，没有从天而降的英雄，只有挺身而出的普通人。他们来自千家万户，出自各行各业；他们没有豪言壮语，只是默默奉献。他们，以“武汉人”之集体姓名，见证了中国人对生命、对生活的挚

爱，对家乡、对祖国的深情。

“岂曰独赴险，身后众兄弟。”在这场严峻斗争中，武汉虽然“封”了城，但绝不是一座孤城；疫情虽然隔离了一个地方，但绝不会隔离爱与温暖。当前，湖北和武汉的疫情防控任务依然艰巨繁重，生产生活秩序的恢复更是任重道远，需要当地广大干部继续保持头脑清醒，保持状态“在线”，继续共同努力、团结奋斗。全国人民时刻同你们在一起，永远是你们的坚强后盾！

武汉是一座有历史、有文化、有血性的城市。我们坚信，这座英雄之城一定会赢得战“疫”斗争的最终胜利，一定会迎来更加美好的明天！

（新华社北京3月11日电）

培养健康饮食习惯、共创中华餐桌文明



倡导分餐制

新华社发 徐骏 作

“大流行”呼唤构建抗疫“大家庭”

■新华社记者 陈俊侠

世界卫生组织总干事谭德塞11日说，新冠肺炎疫情从特征上可称为大流行。他同时强调，各国依然能够扭转“大流行”的走势。遏制“大流行”，全球联手防控刻不容缓。

在这阻击疫情的关键当口，各方亟需凝聚合力，构建抗疫“大家庭”，全球“一盘棋”，以有效行动阻断病毒广泛传播，保障人类生命安全。

构建抗疫“大家庭”，亟须形成全球共识，不应有偏见短视。在人员流动高度全球化的时代，病毒传播不分国家、地域和种族，任何人都无法偏安一隅、独善其身。破除以邻为壑、零和思维，树立“我为人人，人人为我”的思想，才能心往一处想、劲往一处使。正如谭德塞曾说过的，“我们必须专注于共同的敌人，而不是专注于我们的分歧。这是我们需要团结起来保护自己、保护人类的时候”。

构建抗疫“大家庭”，亟须全球高效行动，不应有迟滞懈怠。目前，全球新冠肺炎确诊病例已突破11万，死亡人数超过4000，抗疫已成为当前全球最紧急要务。病毒传播无国界，抗疫更需通力协作。只要尽早采取果断行动，就能减缓病毒传播。谭德塞日前接受新华社记者采访时指出，尽管形势严峻，但新冠肺炎仍将是“历史上第

一次可以控制的大流行”，而我们所有人——政府、企业、社区、家庭和个人——所做的决定可以影响这一流行病的发展轨迹。

构建抗疫“大家庭”，亟须全球协调联动，不应有各自为战。全球联防联控有助于形成高效国际合作机制，也是抗疫命运共同体的应有之义。国际协调机制既包括世卫组织与欧盟、非盟、东盟等区域性国际组织的合作，也需要与联合国、二十国集团等进行全球协作，还需要国家间的互助合作。从携手加强科技合作，到疫情监测与信息共享，从经验分享到医疗援助，集众智聚合力，才是抗击病毒的最佳姿态。

疫情暴发以来，中国坚守全球疫情防控最前线，有效抵挡病毒在全球的“第一波”攻击，为世界争取宝贵时间，也为构建抗疫“大家庭”打下坚实基础。世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗为中国与他国分享经验并提供援助的行动点赞，认为中国全民抗疫的经验为世界树立榜样。

疫情“大流行”的描述，以更加紧迫和直接的方式让人们真切体会到，为什么要风雨同舟、构建人类命运共同体。正如谭德塞11日在讲话中所说，我们一起共同冷静采取正确行动、保护世界人民，“这是可行的”。（新华社日内瓦3月11日电）

垃圾车变“菜篮子” 是工作失误还是守土失责

■刘昂

垃圾车是专门用于市政环卫部门运送各种垃圾的一种专用车辆，车上避免不了会沾有细菌、病毒，如果用垃圾车给社区居民运送食品，造成的后果不堪设想。

3月11日，网友曝光武汉市青山区钢都花园管委会使用垃圾车，为辖区居民运送集中采购的平价猪肉。钢都花园管委会晚间就此事发布道歉信，表示由于工作失误，该社区使用一辆环卫车（垃圾车）运送了1000份猪肉，其中530份已发放，因为没有严格落实食品清洁运输的有关要求，在社会上造成了一定影响。为此，青山区副区长骆蓉被党纪立案审查，钢都花园管委会党委书记徐增堂、副主任周磊均予以免职，并立案审查。

目前，我国疫情防控形势持续向好，全国上下始终保持高度警惕，以决战决胜的态势严防死守抗击疫情。城乡社区是疫情防控第一线，也是外防输入、内防扩散最有效的管控单元，只有做好生活物资保障工作，才能保证居民安心居家。坦诚讲，做好居民生活物资配送工作不容易，由于时间紧、任务重、难度大，加之社区人手不足、精力有限，做到面面俱到并非易事，但是保证食品安全是最基本的原则。钢都花园管委会用垃圾车送肉就丢掉了“原则”，事后用一句“工作失误”作为失职失责的挡箭牌，社区居民是不会买账的。试想，如果运送的猪肉沾染了垃圾车上的病毒或者细菌，再被居民食用，那无疑为一个家庭甚至整个社区埋下了“定时炸弹”，一旦有人因此发病，不仅会对生命安全造成威胁，也会给疫情防控带来阻力，到那时，道歉、免职就无济于事了……

所以说，社区疫情防控必须做到从严从细、抓实抓牢。防疫工作，难在基层，层层压力传导，可见基层防疫的艰辛，但绝对不能出现麻痹思想、懈怠情绪。就此事来说，一车猪肉绝不是一个人就能搬运的，用垃圾车运送也不是一个人就能决定的，为什么就没有人站出来制止？归根结底还是思想上出现了滑坡。现在正是疫情防控阻击战的决胜时刻，尤其需要严谨的工作作风，严格把控每个工作环节，使其经得起各方面的检验。事件的发生给武汉各有关部门敲响了警钟，应从快从严管理漏洞，坚决克服麻痹思想、懈怠情绪，思想认识再强化，工作作风再严细，质量标准再提高，谨防管理洼地和防控疏漏腐蚀防疫成果。

三川原声

